

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Martes 14 de Septiembre de 1920

Número de hoy, 3 386

SEXTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Benito Sanz Encabo

Falleció en Madrid el día 13 de Septiembre de 1914.

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.)

— D. E. P. —

Su hermano don Antonio; hermana política doña Agustina Marco de Sanz; sobrino don Benito Sanz Marco; sobrina política doña María Cristina de la Rica de Sanz, y demás familia,

Ruegan á sus numerosos amigos y relacionados se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedaran reconocidos.

Soria 14 de Septiembre de 1920

Banco de Aragón

Sucursal de Soria.

Participamos á los tenedores de papeles librados por el Banco Español del Rio de la Plata de Buenos Aires, que serán pagados á su presentación en nuestras Cajas aunque no estén extendidos á nuestro cargo.

En el Burgo de Osma serán atendidos por la casa de Banca de los señores P. y J. Andrés y Martín, S. en C.

—6—

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

JERONIMO FARRE GANELL

CALLE L. JUAN DE MENA 23, 1.º, MADRID

Consulta EXTRAORDINARIA EN SORIA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid, los días 13 y 14 de Agosto

HERNIAS

(quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventuales consecutivas á la operación de las mismas DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso de la matriz.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes sueltos, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales Naciones de mundo.

CONSULTA en Soria, Hotel del Comercio de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

La Emigración

Según avance estadístico hecho por el Consejo Superior de Emigración, durante el primer semestre del año actual han salido de España 59.593 emigrantes, contra 18.500 en igual período de 1919.

El detalle por meses, es el siguiente:

Enero: 7.508 varones, 2.226 hembras; total, 9.734.

Febrero: 7.054 varones; 1.386 hembras; total, 6.587.

Marzo: 5.105 varones; 1.482 hembras, total, 6.587.

Abril: 10.294 varones; 2.211 hembras; total, 12.505.

Mayo: 9.582 varones, 2.084 hembras; total, 11.666.

Junio: 8.781 varones, 1.878 hembras; total, 10.659.

Suman, 48.324 varones, 11.269 hembras; total general, 59.594.

Estos emigrantes se han dirigido á los países que á continuación se indican:

Argentina, 6.928 varones, 4.569 hembras; total, 11.497.

Brasil, 959 varones, 309 hembras; total, 1.268.

Cuba, 34.276 varones, 5.467 hembras; total, 50.743.

Estados Unidos, 4.816 varones, 318 hembras; total, 5.134.

Uruguay, 586 varones, 456 hembras; total, 1.042.

Varios, 759 varones, 150 hembras; total, 909.

Suman, 48.324 varones, 11.269 hembras; total general, 59.593.

He aquí cuál ha sido la salida de emigrantes por cada uno de los puertos habilitados:

Almería, 707 varones, 198 hembras; total, 905.

Barcelona, 3.216 varones, 944 hembras; total, 4.160.

Bilbao, 380 varones, 164 hembras; total, 544.

Cádiz, 2.116 varones, 523 hembras; total, 2.639.

Coruña, 16.944 varones, 3.547 hembras; total, 19.491.

Gijón, 1.803 varones, 435 hembras;

total, 2.988.

Las Palmas, 892 varones, 244 hembras; total, 1.136.

Málaga, 2.980 varones, 375 hembras; total, 3.355.

Santa Cruz de la Palma, 305 varones, 105 hembras; total 410.

Santa Cruz de Tenerife, 2.789 varones, 483 hembras; total, 3.272.

Santander, 4.603 varones, 385 hembras; total, 5.438.

Valencia, 1.893 varones, 181 hembras, total, 2.074.

Vigo, 10.564 varones, 3.161 hembras; total, 13.725.

Villagarcía, 132 varones, 74 hembras; total, 13.725.

Suman, 48.324 varones, 11.268 hembras, total general, 59.593.

Paradojas.

Suerte y Riqueza.

La fórmula ó receta para hacerse rico ha variado sensiblemente, desde el comienzo de la guerra.

En extracto de doctrina la condensaba el aforismo popular: «Pobre jornalero, hijo caballero, nieto por diosero».

En el frontispicio de una universidad inglesa, cuyo nombre no recuerdo, está grabada también una máxima que en esencia dice así:

«El trabajo crea la riqueza, la riqueza crea el vicio, el vicio crea la miseria, la miseria crea la actividad ó sea el trabajo».

Trabaja siempre lo que puedas y en lo que entiendas, decía Monlau; gasta siempre, un poco menos de lo que ganes; paga siempre al contado; nunca prestes cantidad mayor de la que, en su caso, puedas condonar ó dar; nunca respondas de la solvencia de otro sin tener disponible la cantidad por la cual salgas fiador, ni comprometas en especulaciones lo que necesitas para vivir.

Y otros consejos semejantes que, como los madamientos cristianos, solían reducirse á dos. Primero, trabajar, segundo, ahorrar.

Sin trabajar apenas, sin ahorrar nada y no observando ninguno de los principios ó consejos que dictaba la prudencia de los economistas, se hicieron riquísimos durante y después de la guerra los audaces.

Suerte, audacia y ambición. Así nacieron los nuevos ricos.

Es posible y probable que venga una reacción y el arte de hacerse rico vuelva á encauzarse por los viejos caminos de la actividad, la constancia, la prudencia, el ahorro, la formalidad mercantil, las virtudes clásicas, en fin, pero va para largo.

Hoy la fortuna va al especulador con suerte.

Quieras ó no quieras, quien va tras de la riqueza debe en mayor ó menor escala especular; es decir, olvidar las viejas moralidades.

Audacia, astucia, formalidad muy relativa y suerte sobre todo suerte.

Tal vez la influencia de la guerra en las artes de hacerse rico, transformándolas, ha sido la más importante causa de la perturbación económica mundial.

MAX.

SORIANISMO

Glorias de casa.

Fortuita casualidad pone en nuestras manos el diario *La Jornada*, de Barcelona.

No es la prensa catalana en la que solamente encontrar destellos fulgurantes que tiendan á iluminar Castilla y á los castellanos.

El caso, — tal son las corrientes del día, — no es tan extraño, pero nunca faltan rayos de luz que reflejen la verdad y el valor de las cosas por sí mismas. Tratándole del Arte y los buenos artistas, mucho menos.

Y esto, es lo que nos ha sucedido al leer en *La Jornada* barcelonesa un epigrafe en letras grandes diciendo: «El dibujante José Ibáñez» y tendiendo la vista por el texto de dos columnas del periódico, nada menos, ver que se trataba de un hijo de la provincia de Soria.

¡Prodigiosa casualidad la nuestra! Comenzamos á leer con grande afán porque el caso tanto lo merecía. Era el artículo entero dedicado á un pintor soriano.

José Ibáñez, es el hijo querido de un antiguo y entrañable compañero nuestro, aquí, en este viejo *Noticiero de Soria*.

Vemos primeramente á reproducir con fruición ese artículo, y luego que quede enterado el habitual lector, comentaremos sorriamente el placer de nuestro hallazgo que de seguro también á todos los paisanos ha de agradar y satisfacer.

Dice así *La Jornada*:

El dibujante José Ibáñez.

El estudio del artista, es un sagrario ante cuyas puertas quedan todas las ruindades humanas para dar paso á las excelencias puras del espíritu.

Una escalerilla angosta, de una de estas casucas tan características en nuestro barrio bohemio de la catedral nos conduce al piso de José Ibáñez, el estupendo dibujante á quien tan vivos deseos tenemos de conocer y admirar.

El bullicio dominguero de un día pletórico de sol, se estrella ante el silencio religioso que preside aquella mansión.

El arte no entiende en fiestas de calendario; luz de domingo, que tan bellamente describían nuestros literatos del siglo pasado, entra á raudales inundando de alegría el piso irregular quizá arbitrario como sus moradores en plena juventud y optimismo.

José Ibáñez es ante todo un luchador energético y viril; energía y virilidad despiden sus apuntes, sus dibujos, sus pinturas. Su cara añorada, su habla llena de flexiones amables y entonación fuerte y llena que denuncian su cuna castellana, nos le hace simpático en extremo apenas nuestras manos se estrechan cordialmente después de las frases banales que encierran la presentación de rigor.

Roto el hielo, conversamos como dos buenos camaradas. Se atemperan en una misma complexión nuestros gustos y nuestras aspiraciones.

Curioseamos el trabajo que Ibáñez tiene entre manos.

Una escena fantástica de los misteriosos fondos marinos, una sirena hermosamente idealizada, á quien enrosca en feroz caricia, un pulpo monstruoso.

En el fondo, un arbitrario conjunto de rocas y grutas, como palacio encantado en el desconocido reino de Neptuno.

Infatigables nosotros y con benévola complacencia el artista nos enseña sus carpetas repletas de apuntes y dibujos á la pluma, á la acuarela, al agua fuerte.

Ibáñez ilustra unos cuentos infantiles de la Casa Editorial Araluce, y sus estampas de brujas como el Aquelarre macabro, nos impresionan intensamente haciéndonos recordar los inmortales caprichos de Goya.

La fantasía de este muchacho aun y gran artista, se desborda en un dibujo á la pluma,

que reproduce escenas voluptuosas de un haren.

José Ibáñez tiene un gran cariño á este dibujo que á nosotros nos causa la sensación de una obra maestra.

El artista al hablarnos de la fantasía que inspiró su dibujo, tiene deseos de niño fuerte, para cuando el tiempo culmine plenamente sus esfuerzos de luchador incansable.

Granada y Córdoba: las dos ciudades moras que mecen la gallardía gentil de la Alhambra y la Mezquita respectivamente son el ensueño en que Ibáñez inspiró su dibujo; no le falta un detalle. La vida de aquellas hermosas mujeres que ofrendaron placeres sin tasa á los gloriosos Abederraman, nos parece revivir placenteramente ante los suaves rumores de la puerta inmortal que sostienen gallardos los leones de la Alhambra de Granada.

El poema soñador que inspirara á Villaspesa, las estrofas bellamente descriptivas de «El Alcazar de las perlas» revive ante nuestros ojos en plena intensidad de lirismo.

Y estas dos sultanas de Andalucía han de ser visitadas y admiradas por los ojos de un gran artista. Ibáñez tiene cifrada su gloria en este resurgir de ensueños de amor que presidían los momentos de placer de los principes moros que durante seis siglos dieron á España su arte y cultura.

Sigue adelante nuestra curiosidad: un hermoso tapiz que representa un episodio de caza en los tiempos románticos de doña Aldonza y del Cid, nos hace admirar otro aspecto artístico que domina con reconocida maestría José Ibáñez.

Pinturas, dibujos, apuntes... todo desfila en incesante película ante nuestros ojos admirados de la fecundidad productiva de este gran artista.

Sus postales son la culminación de un estilo humorista que nadie aventaja en nuestro país. Ibáñez lo domina completamente; estos chiquillos negros y blancos de labios bincados y pelo rizado los unos, y boquita chiquita y ojos desmesurados en los otros, producen á quien los contempla un exceso de hilaridad acompañado de un gesto de admiración á un autor casi siempre innominado. Ibáñez tiene una extensa colección de estos chiquitines adorables. Produce intensamente y en variación constante de estos tipos gentiles que nos importaron los humoristas ingleses.

Sus caricaturas de nuestras estrellas de varietés, encierran también el más fino humorismo.

El artista tiene sus ansias, sus ambiciones de gloria, sus ensueños, en medio del duro ajeteo de los tiempos presentes. Entre espirales de humo que producen nuestros cigarrillos, nos habla con calor de sus anhelos, contenidos en la adoración intensa de su mujer y de un chiquitín que llena de alegrías aquella mansión de arte, sin ruindades y con excelencias de pensamiento.

El objeto de sus afanes es su familia; adora en su muñeco su arte, en los ojos negros (de un negro intenso) de su bellísima compañera, entona sus madrigales gráficos. Su mujer y su hijo son los objetivos y la fuente de su inspiración enorme. El cuadro de esta familia no puede ser más amable, en el burgués, pero también bohemio por excelencia, ambiente de esta casaca milenaria, anidan casi en lo alto un hombre que va en busca de la gloria y su adorable mujer que le anima en sus nobles afanes.

Cuando nos entregamos al bullicio dominguero que llena á nuestra ciudad en todos sus ámbitos, no podemos sustraernos á latencia de dedicar unas líneas á José Ibáñez, el estupendo dibujante.

Lo hacemos con espontaneidad; creamos en el triunfo de este artista, y como lo creemos lo pregonamos. Aquí, en donde se consagran inmerecidamente tantos calabacines del pincel y del lápiz, bueno será que hablemos con admiración de quien por valer se lo merece.

José Ibáñez cifra en los suyos su gloria; no quiere nada para él; la nobleza de sus sentimientos hacen que por encima de todo egoísmo esté el Arte, que tiene en este bravo luchador uno de sus más excelentes intérpretes.—Carlos R. SORIANO».

Desde luego nos resulta simpático el autor del artículo, así escrito espontáneamente en honor del joven pintor Ibáñez, y nos parece que su apellido de Soriano atrae á su inclinación el hacer justicia á un castellano de nuestra bendita tierra.

Sea ello para mayor estímulo de un artista tan valioso y modesto que en Barcelona

empieza á tener renombre por sus inspiradas obras, deseándole de todas veras que siguiendo tan honroso camino, llegue el día anhelado de que domine las cumbres de la fama.

Es José Ibáñez un obligado de la raza, y trabajando tanto, seguramente llegará.

Hoy, para sus paisanos es muy satisfactorio saber que sus obras merecen el juicio sereno, de la crítica imparcial y razonada.

Muchos triunfos le deseamos, vistos también al través del regional amor y para gloria de la soriana provincia, muy especialmente de la villa de Burgo de Osma en la que José Ibáñez nació, y que su modestia no le impida llegar á ser hijo ilustre de nuestra tierra, siéndolo de un padre que artista nació también; con sus talentos y virtudes se creó nombre como artista y fotógrafo, y laureles en la poesía y el periodismo de ayer, el nuestro, habiéndonos honrado Pedro Ibáñez Gil muchos años con su valiosa colaboración en este periódico

Sea pues á la vez para él, una honrosísima renovación la gloria de su hijo Pepe, y que lleguemos unos y otros á rendirle el homenaje que los buenos y elegidos merecen en sus luchas y sus triunfos, consagrándolos el Arte como sus mayores y más inspirados intérpretes.

¡Gloria á los de casa, que demuestran cual José Ibáñez tan plenamente su valer!

P. P. R.

Cotos sociales de Previsión

La Asamblea que en los días 23 y 24 del próximo Octubre se celebrará en Graux para estudiar y propagar la institución denominada Coto Social de Previsión, ha sido acogida con gran entusiasmo en toda España y promete revestir excepcional importancia.

Son múltiples las Sociedades obreras y patronales y los Sindicatos agrícolas que se han apresurado á mandar su adhesión en términos calurosos, haciendo fervientes votos porque la feliz iniciativa del Instituto Nacional de Previsión se convierta en realidad en plazo breve.

Muchas personalidades de todos los sectores de la opinión española, se han adherido también á esta idea, que lleva en sí la resolución más práctica y viable del problema de la vejez desvalida de las clases trabajadoras del campo.

Merecen especial mención por la propaganda intensísima que han realizado en el breve plazo que ha mediado desde el anuncio de la Asamblea hasta la fecha, los señores inspectores del Trabajo de Cáceres y Sevilla, don León Leal y don Carlos Ollero y también el Sindicato Central de Aragón de Asociaciones Agrícolas Católicas, que ha realizado una febril campaña para rápidamente dotar á cada uno de sus ciento sesenta Sindicatos, de un Coto Social de Previsión.

Además de su adhesión, han prometido presentar ponencia y conclusiones á la deliberación de la Asamblea, entre otros, los señores que siguen:

Don José Calvo Sotelo, diputado á Cortes, por Carballino; don Jesús Cánovas del Castillo, secretario general de la Sociedad de Agricultores de España; don Angel Carrera Cejudo ingeniero de Montes; don Pascual Carrión, ingeniero agrónomo; don Valentín Castro Prieto, del Ayuntamiento de La Coruña; señor secretario del Instituto de Medicina Social; don Jorge Jordana Mompedón, presidente de la casa de ganaderos de Zaragoza y de la Junta social de riegos del Alto Aragón; don Luis Jordana de Pozas, catedrático de la Universidad de Valencia; don León Leal, inspector del Trabajo de Cáceres; don León de las Casas, Canarias; don Alfonso Madrid, abogado, Valdepeñas; señor conde de Montornés, Valencia y don Alejandro Pardo Laborde, secretario de la Audiencia Provincial de Palencia.

Don Juan Riba Ferrer, secretario general de la Federación Agrícola Catalana Balear; don Cosme Roges médico, Barcelona; el secretario del Sindicato Central de Aragón de Asociaciones Agrícolas Católicas, y don Ricardo Vallespin, comandante de Infantería, Barcelona.

Á la Asamblea concurrirá una nutrida representación del Instituto Nacional de Previsión; la Comisión organizadora, constituida por don Angel Ossorio Gallardo, presidente; don Severino Aznar y don Tomás Costa, vocales, y don Antonio Lleó, secretario; y además, entre otros que han prometi-

do asistir, se encuentran los señores siguientes:

Señores Gascón y Marín, Royo Villanova, don Basilio Paraiso, señor conde de Montornés, señor Marqués de Mascarell, señor don Jorge Jordana, don Antonio Mora, don Francisco Bartrina, don José María Sagües, don Mariano Duro de Zaro, don Pascual Carrión, don Jesús Cánovas del Castillo, don Alvaro de San Pío, don Jenero Poza, don Valentín Castro Prieto, don Isidro Almazán, don Vicente Lafitte, Confederación Nacional Católica Agraria, Sindicato Agrícola de Daroca y Federación Católica Agraria de Barbastró.

Con el fin de que la labor social eminentemente justa y práctica de esta Asamblea adquiera el grado máximo de difusión, se propone publicar la Comisión organizadora un libro resumen de los trabajos de la Asamblea, que contendrá desde luego las Memorias que se presenten y las conclusiones y normas que como resultantes finales se obtengan de sus deliberaciones.

Las adhesiones deben remitirse al secretario de la Asamblea, Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 6, Madrid, en donde se proporcionarán cuantos datos é informes se relacionen con este asunto.

BLANCO Y NEGRO.—El número del próximo domingo contiene los siguientes originales:

La sombra del pasado, novela ilustrada, en colores, por Méndez Branga (continuación).

Portada, por Joaquín Valverde.—Información de actualidades.—Al oído de una colegiala, por J. Spottorno.—Apuntes de la semana, por Angel M. Castell.—Revista gráfica, por Blanco y Negro.—Caricatura, por Sileno.—Las ciudades de ensueño, por el profesor Arnoldo.—Pulgarcito, poesía, por J. Ortiz de Pinedo, dibujos de Regidor.—La pesca de minas en alta mar, por White.

El monasterio de Lupiana, por el conde de la Ventosa.—La mujer y la casa moderna, por la Condesa d' Armonville.

Precio del número, 50 centimos en toda España.

Boletín.

Trigos y harinas:

El mercado de trigos en Barcelona ha estado paralizado toda la semana y anteayer se verificaron ya algunas transacciones de trigos libres.

El del Rio de la Plata sigue cotizándose oficialmente á 80,50 pesetas los 100 kilos.

Ha manifestado el ministro de Fomento que hasta la fecha se ha adquirido en el extranjero 137.000 toneladas de trigo, de las que están sobre los muelles de los puertos 21.000 toneladas, y en camino 9.000, proponiéndose el Gobierno realizar nuevas adquisiciones de trigo extranjero.

Comienza á haber mayor movimiento en las ventas de harinas, que con el nuevo régimen bajarán algo en sus precios.

Vinos y aceites:

El negocio de vinos sigue paralizado y los precios cada día más flojos, no habiendo in- debida exportación.

Buenas cosechas son las que se recojen en el Priorato.

Respecto á los aceites, sigue en Andalucía mejorando la tendencia de precios, cotizándose en Sevilla los aceites endebles á 28 pesetas los once y medio kilos y los aceites de clase corriente á 28,50 idem.

Carnes y ganados:

En la plaza de Madrid se cotiza el ganado vacuno al mismo precio sostenido de la semana anterior, y es de notar que los vendedores de carnes no tienen cebones ni toros.

Las terneras castellananas han mejorado en el precio de 10 á 20 reales en arroba, y las asturianas solo 10.

El ganado lanar no acusa variación y en la plaza de Valencia se venden los novillos á 4 pesetas kilo, carne de canal.

Los azúcares:

En la plaza de Barcelona se cotizan en baja algunas clases de azúcares, y hay aviso de que la Comisión real inglesa de provisiones de azúcar va á reducir el precio en dos peniques para la venta de detail.

Como consecuencia, la libra de azúcar granulada costará un chelín de plata (5 rea-

les) y durante el tiempo de la guerra costaba dos chelines.

Luego el azúcar, tiene pronunciada baja.

Lanas y algodones:

Principia á notarse movimiento en las transacciones de lanas, especialmente de las merinas finas, que son las que más demanda tienen en las actuales circunstancias.

Una casa comercial de Fuentes de Béjar (Salamanca) ha comprado estos días unas 7.000 arrobas de merina en Belalcázar (Córdoba á 75 pesetas arroba, para pesar en el presente mes; 2.000 arrobas en Hinojosa del Duque (Córdoba) á 60 pesetas, y en Viso de los Pedrotes (C. Real) otras 700 arrobas más á 55 pesetas.

En tierra de Segovia se han contratado unas 2.000 arrobas de lana entrefina, clase buena, á 50 y 51 pesetas la arroba.

Según noticias del extranjero, en Nueva York, ha descendido 200 puntos el mercado de algodones y en Inglaterra hay tendencias bajistas.

La oficina agrícola de Washintón anuncia en su último informe, que la futura cosecha de algodón es enorme.

DE LA PROVINCIA

Sucesos del día. Por apandar patatas.

El pastor de veinticinco años de edad, llamado Sotero Cercadillo Ortega, se sentía con apetito, y le dió la mala gana de apoderarse de unas patatas para condimentarse un guisadillo.

Ni tardo ni perceso, apadó seis kilos de la hoy tan preciada planta, en una finca del pueblo de Barcones propiedad de Felix C. Gutierrez conocida dicha finca por la Fuente de San Anton.

Marchaba muy contento el buen pastor Sotero, con sus patatas al hombro, cuando para él tan inoportunamente se le avisó la pareja de la guardia civil.

Al ser interrogado, se contradijo en explicar la procedencia de su mercancía y confesado su delito, ha sido conducido ante el Juzgado municipal.

Un infanticidio en el pueblo de La Quiñonería.

Según nuestros informes, Julián Portero vecino de Peñalcazar, con residencia en las minas de hierro, plata y plomo, de aquel término municipal, fué el primero que dió cuenta á la guardia civil del puesto de la villa de Deza, que en un pozo de dichas minas había un bulto extraño, que se hacia muy sospechoso.

Con la reserva y pericia consiguientes, el sargento de la honemérita del referido puesto, Hilario Pascual Ibañez, y fuerza armada á sus órdenes, coligieron que podría tratarse de un infanticidio y cuando ya tuvieron indicios concretos, dieron el parte consiguiente marchando al lugar del suceso el Juez de primera instancia de Soria don Gabriel Cayón, con el Oficial de Sala don Domingo Guzmán y personal á sus órdenes y médico forense señor Guisande.

Reconocido minuciosamente el sitio por el Juez y demás entidades citadas, dió por resultado que el bulto denunciado contenía una criatura (varón) que hacia pocos días fuera dada á luz y se le trasladó al pueblo inmediato.

La práctica de diligencias para averiguar el hecho, fué inmediata, recorriendo la guardia civil reservadamente los pueblos próximos de La Alameda, Carabantes y La Quiñonería.

En este lugar, se tuvo noticia confidencial de que una joven de La Quiñonería, de diecisiete años de edad, llamada Faustina Muñoz Tejedor venia sosteniendo relaciones íntimas con Jacinto Velilla manco del brazo izquierdo, que gozaba de alguna fama de Tenorio.

Llamada á capítulo la joven Faustina y reconocida en su domicilio, dió por resultado que en las ropas le fueron encontradas manchas de sangre, siendo esto motivo inicial para creer que recientemente hubiese dado á luz.

El Juez y la guardia civil, le hicieron hábil interrogatorio y acabó por declararse con victa y confesa de haber tenido un niño hacia quince días.

Que lo había ocultado en el granero

... casa, pero que su novio el Jacinto se...
... al pozo donde la criaturita ha si-
... encontrada.
... tanto, ha quedado sub jú-

... de hoy, nos permiten decir, que...
... ingresaron en la cárcel de esta capi-
... Velilla, Faustina, el padre de es-
... Fortunato Muñoz y una hermana
... llamada María Cruz.
... de instrucción se constituyó
... a las diez de la noche, y trans-
... un buen rato fueron puestos en li-
... Fortunato y María Cruz.
... de presumir, que sobre los otros dos
... recae ya auto de procesamiento.

Agrícolas

Arboles frutales

... muy generalizada la práctica de em-
... los árboles frutales con una lecha-
... con objeto de destruir los gérme-
... de los insectos que se albergan en las
... de las cortezas del tronco y
... ramas viejas. M. Truelle ha hecho un
... municioso de la acción de la cal so-
... de invierno y de los insectos
... podido comprobar que es de muy po-
... y, por tanto, que no debe con-
... en este procedimiento como medio de
...
... mezclada la cal con sulfato de
... tiene una decidida acción sobre los
... vegetales, tanto musgos como li-
... y hongos.
... que el encalado produzca algún
... es necesario que vaya la lechada
... con alguna substancia insecticida
... persistente, es decir, que no se
... rápidamente.
... encalado, por sí solo, produce siempre
... beneficioso sobre los árboles, que
... del frío y del calor, pues
... la blancura de la cal se reflejan los
... que sobre el tronco y ramas
... disminuyendo así su efecto calorifi-
... el verano, y en el invierno pierde
... calor porque las superficies blan-
... menos que las oscuras. Por lo
... encalado, cuando se hace con cal
... efecto es más bien protector contra
... atmósfericas, que insectici-
... ticiprogámico.

Fiestas de San Saturio.

El Programa.

... confeccionado en totalidad resulta
... siguiente:
... 1.º de Octubre: Viernes.—A las doce
... pasacalle por la Banda de música
... Lira Numantina» y salida por la pobla-
... de los llamados «Gigantes y cabezu-
... de la tarde, como todos los años, repar-
... limosna a los pobres de la Ciudad y
... de Vísperas del Santo en la Co-
... de la noche, iluminación general y baile
...
... 2.º día de San Saturio.—Diana
... Lira Numantina». Repique general
... campanas, cohetes y morteros.
... tren correo de este día, llegará de
... la Banda militar de Ingenieros, con-
... este año para los Festejos.
... diez de la mañana, solemne función
... dedicada al Patrón de Soria SAN
... SATURIO, en la insigne iglesia Colegial de
... Pedro, predicando el Canónigo de la
... don Jenaro Dalda y tocando la capi-
... música de la Colegiata.
... las Autoridades y Cabildo de
... y después de la función, en la
... Mayor, tocará la Banda militar.
... la tarde, gran procesión de San Satu-
... iluminación general.
... de la noche, en dicha plaza, se quemará
... Colectión de Fuegos artificiales
... por el tan afamado pirotéc-
... oriano, Daniel de León, sucesor de
... Gregorio Cecilia.
... popular tocando la Banda mili-
...
... 3.º.—Diana, cohetes y morte-
... en el ensanche del Collado,

Concierto Musical por la Banda militar.
A la una de la tarde, llegada a Soria del primer tren especial con expedicionarios a los toros.
A las cuatro de la tarde celebración de la primera corrida de seis toros, de ganadería asociada, siendo los espadas contratados los afamados diestros Pablo y Marcial Lalanda, con sus correspondientes Cuadrillas de banderilleros y picadores.
Por la noche Baile público y fuegos artificiales, como en el día anterior, tocando la Lira Numantina.

Día 4, Lunes.—Diana y cohetes, etc.
En las Salas Consistoriales ó Teatro principal a las once de la mañana, distribución de los Premios Robles, del Ayuntamiento y de las escuelas de Soria, asistiendo las Autoridades y amenizando el acto la «Lira Numantina».
Después, Concierto musical.
Por la tarde, a las cuatro, segunda corrida de toros, lidiándose cuatro de igual ganadería que los de la corrida anterior y con los mismos Matadores, toreros y picadores.
Por la noche Baile público en la plaza Mayor y Jota Valenciana y más Fuegos artificiales.

Día 5, Martes.—Diana, etc.
A las ocho de la mañana gran ROMERIA a San Saturio en la pradera de San Polo, asistiendo la Banda militar.
Por la tarde, en la plaza de toros Concierto musical y festival de Jota Valenciana.
Por la noche, *Retreta* y baile público.

Día 6, Miércoles.—Final de las Fiestas.
Carreras de cintas con pollos, en el paseo alto de la Alameda de la Ciudad, y juegos infantiles.
Por la tarde, en el circo taurino, la tradicional novillada con mogigangas y cuatro bravos becerros para niños aprendices de toreros.
Por la noche en la plaza mayor el Festival de la Ronda castellana, por las afamadas Rondallas de SORIA y AGREDA, las que durante los días de fiestas darán algunos Conciertos.
Por la noche, último Baile popular y en las Sociedades de recreo de la capital, bailes en los salones principales de las mismas.
Mañana ó pasado, se publicará el programa y repartirá equitativamente ejemplares a los vecinos, el Excmo. Ayuntamiento de Soria.

Noticias

El sábado último falleció la hermosa niña de catorce meses Esperanza de León y Muñoz, hija de nuestros buenos amigos y paisanos don Daniel y doña Nicanora. Al entierro asistió numerosa concurrencia así como a la misa de Angel celebrada el domingo en la iglesia de Santo Thomé. Reciban los afligidos padres y hermanitos de la finada, la expresión de nuestro sentimiento por su desgracia. Un angelito más al cielo.

La Feria de Alcañiz (Teruel) dicen que ha estado estos días extraordinariamente concurrida, sobrepujando a la de años anteriores. Aproximadamente ha habido seis mil reses lanares; dos quinientas de cabrio y muy abundante el vacuno.
No obstante, las ventas, no han sido todo lo grandes que se esperaba por la exageración de los precios.

La Dirección general de Agricultura anuncia hallarse vacantes tres plazas de peritos agrícolas en los territorios españoles del Golfo de Guinea, dotadas con el haber anual de 3.000 pesetas y 6.000 de sobresueldo.
Pueden solicitarlas, hasta el día 23 del corriente, cuantos tengan el título de perito agrícola, acompañando a la instancia los documentos justificativos.

Según se nos dice, en el pueblo de Fresno de Caracena, hay importante oferta de lanas del país así como de ganados lanares y primales.

Se halla hace días en esta capital el señor don Luis Urbina, Inspector de «La Mutual» sociedad anónima de seguros, administradora de Cooperativas mútuas y Aso-

ciaciones de previsión y ahorro, siendo grande de la propaganda que en este país se propone llevar a cabo, habiendo ya comenzado sus trabajos con algún éxito.

Ha llegado al puerto de Barcelona, el vapor francés *Leopold L. D.*, con un fuerte cargamento de trigo para España.

Se ha anunciado la provisión de curatos en la diócesis de Valencia.
Los curatos son: tres de término, 16 de ascenso, 40 de entrada y 18 rurales.
El plazo de presentación de instancias termina el 28 de octubre.

Según se nos dice, por valiosas personalidades se organiza en Soria un Concurso de Belleza de la mujer soriana, cuyas bases se publicarán en breve.

Mucho entusiasmo seguramente despertará en la provincia, tan simpático, Certamen, pudiendo nosotros adelantar aquí que toda Sra. ó Srta. soriana, que desee tomar parte en dicho concurso, deberá enviar un buen retrato suyo, de tamaño no inferior a 13 por 18, a la Comisión.

La votación definitiva se hará por plebiscito popular y los premios serán valiosos.

Anoche marcharon a Madrid, don Manuel Ruiz, don Gabriel Liso y don Felix Herrero, como individuos de la empresa de las próximas corridas de toros en Soria a fin de verificar la compra del ganado bravo que se ha de lidiar en las mismas.

Se proponen adquirir toros de buena ganadería asociada, entre las mejores y de mayor fama en las mejores plazas de España.
Les deseamos gran acierto y buena suerte en las corridas.

Durante la primera decena del mes actual, se han sacrificado en el Matadero público de Soria tres reses de vacuno mayor; 38 terneras; 8 carneros; 2 ovejas; *cuatrocientos cincuenta y tres* corderos y 4 cerdos engordados.

En la sesión tenida anoche por el Ayuntamiento de esta capital se nombró la Comisión que ha de asistir al deslinde de los montes Pinar grande y el de Regumiel (Burgos) que se verificará el día dieciseis del mes actual.

Asistirán como de dicha Comisión, los concejales de Soria don Antonio Royo, don Rafael Sainz de Robles y el Inspector de montes del Ayuntamiento don Maximino José Garcés Navarro.

TERRY. Regalo de tres automóviles. Véase en cuarta plana el anuncio.

DE ACTUALIDAD.—Las naciones que tomaron parte activa en la más grande de las guerras; comprendiendo que la extensión de su comercio es de interés vital, no solo para los individuos, sino para todo el país, se disputan, infatigables, la preeminencia en los mercados todos de las jóvenes Repúblicas Americanas de origen latino, no escatimando para ello medio alguno de propaganda, ya que es un hecho irrefutable que ANUNCIAR ES VENDER.

Para ello hay un medio muy eficaz, de resultados muy positivos; valerse del «ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA», que publica la S. A. ANUARIOS BAILLYBAILLIERE Y RIERA REUNIDOS de Barcelona, calle Consejo de Santo, 240.

Quien anuncie en él sus productos y artículos serán conocidos por todas partes; puesto que ES EL VERDADERO GUÍA DE TODOS LOS COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y PROFESIONALES DEL MUNDO.

Sección Religiosa.

CULTOS EN SORIA.

Pasado mañana jueves dará principio en la iglesia de la Merced, la solemne novena que todos los años se dedica a la Virgen de las Mercedes y el día 24 del actual se celebrará la procesión de costumbre y gran función religiosa.

Después, en la insigne Colegiata, comenzará a celebrarse la Novena dedicada al Patrón de Soria, San Saturio Anacoreta.

CALENDARIO:
Hoy martes 13 de Septiembre, la exalta-

ción de la Santa Cruz.
Santos Crescencio y Cornelio.
Miércoles 15. Los Dolores gloriosos de Ntra. Señora. Santos Nicomedes, Pontificio y valeriano.

Jueves 16. Santas Eufemia patrona de Antequera, Santa Lucía y San Cipriano.

CLÍNICA DENTAL
domicilio de
Don Matías Cuevas.
dirigida por el DENTISTA
D. José de Diego
Trabajos los más modernos, fijos y sin paladar; extracciones con anestesia.
Precios económicos y garantizados.
Canalejas núm. 47. — Teléfono 110.
(Frente al Comercio de don Sixto Morales).
Los martes, en Almazán

JABÓN ZOTAL
Cura las erupciones de la piel hermosa y suaviza el cutis

Ceregumil Fernández
Alimento vegetariano completo.
Fernández & Canivell y Compañía
MONTILLA (Córdoba).
De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

BANCO DE ARAGON
Casa Central, ZARAGOZA
SUCURSALES:
Huesca-Soria-Teruel,
Alcañiz-Barbastro-Catayud
Caspe-Daroca-Egea de los
Caballeros Jaca-Tarazona
y Tortosa.
Capital: 10.000.000 de pesetas.
Corresponsal en Soria del Banco Español del Río de la Plata.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de Mercaderías.
CAJA DE AHORROS

Academia de Segunda Enseñanza
Dirigida por el Licenciado en Ciencias
Don Julio Molina y Diez
Calle de Caballeros, 10, Soria.

Preparación completa de todas las asignaturas del Bachillerato. Clases especiales para señoritas. Competente profesorado.
Comenzarán sus clases para el Curso 1920-1921 el mismo día que en el Instituto General y Técnico de Soria.
Queda abierta la matrícula desde el día de la fecha en el local de la Academia y en el domicilio de su Director y Propietario canalejas, 42, Soria.

AVISOS Y ANUNCIOS

Kenma, Catarros

Cálculos, Neurastenia

CURA DE REPOSO

BALNEARIO Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino - Teatro. Grandes
parques y lago magnífico.
Habitaciones desde 1 peseta
Comida desde 6 pesetas.

NOTICIERO DE SORIA

Precios de suscripción en
SORIA y la PENINSULA
Tres meses 2⁵⁰ pesetas,
Seis meses, 4, Un año, 7⁵⁰
Número suelto, 10 céntimos

Extranjero doble precio.—Pago
adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abo-
nan según el texto que lleven, bre-
ve ó extenso, y en la plana que se
deséen publicar.

El pago del Timbre de cada
anuncio, lo satisfará la Adminis-
tración del Noticiero.

Comunicados.—Por cada línea
se abonarán 50 céntimos de peseta,
y sólo se publicarán los que
admite la dirección del periódico
aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se co-
brarán según su tamaño y plana en
que se solicite su publicación.

ESQUELAS MORTUORIAS.

Para la publicación en el periódi-
co, se reciben en esta Administra-
ción á cualquier hora del día y de
la noche.



Coñac

Competidor (malla verde)

V. O. (malla blanca)

N. P. A. (malla dorada)

F. A. de TERRY y C^{la}

Puerto de Sta María Cádiz

TERRY

Regalo á todos los consumidores:

Tres Automóviles Overland

Exijase al hacer cualquier consumo de este
COÑAC, los bonos numerador correspon-
dientes que detallan las condiciones del regalo



La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de
España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios
contra la vida.

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS:

Canalejas núm. 22.
SORIA

GRAN TALLER DE MODISTA

Sucesores de

Remigia García

ERLATA YUD

Esta casa tan conocida y acreditada en
Soria y su provincia, tiene siempre á la
disposición de su distinguida clientela y seño-
ras que quieran honrarle con sus encargos,
así como las más altas novedades de temporada de
géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos tem-
poradas y para encargos especiales pasa á
domicilio previo aviso.

PAGARÉS para préstamos en dinero ó
en especie, con arreglo á la Ley y los blan-
cos correspondientes para aplicarles la póliza
ó sellos; precio por cientos, muy econó-
mico. Se venden en la Imprenta de P. Roja.

ELIXIR ESTOMACAL

de aíz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque
física, ayuda á las digestiones y abre el apetito curando las molestias del

ESTOMAGO E INTES'TINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimien-
to, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico

De venta en las principales farmacias
del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde
se remiten folletos á quien los pida.

Folleto de «Noticiero de Soria» 11

LAS DOS DONCELLAS

NOVENA EJEMPLAR

DE

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

días se partirían, si antes no les forzaba la poca
seguridad de la playa.

Estas nuevas hicieron que la mañana siguiente
madrugasen antes que el sol, puesto que aquella
noche no la durmieron toda, sino con más sobre-
salto de los dos hermanos que ellos se pensaron,
causado de que estando á la mesa, y con ellos el
mancebo que habían desatado, Teodoro puso
ahincadamente los ojos en su rostro y mirándole
algo curiosamente, le pareció que tenía las orejas
horadadas, y en esto, y en un mirar vergonzoso
que tenía, sospechó que debía de ser mujer, y de-
seaba acabar de cenar para certificarse á solas de
su sospecha; y entre la cena le preguntó don Ra-
fael que cuyo hijo era, porque él conocía toda la

gente principal de su lugar, si era aquel que ha-
bía dicho.

Á lo cual respondió el mancebo que era hijo
de don Enrique de Cárdenas, caballero bien co-
nocido.

Á esto dijo don Rafael que él conocía bien á
don Enrique de Cárdenas; pero que sabía y tenía
por cierto que no tenía hijo alguno; más que si lo
había dicho por no descubrir sus padres, que no
importaba, y que nunca más se lo preguntaría.

Verdad es, replicó el mozo, que don Enrique
no tiene hijos; pero tiénelos un hermano suyo,
que se llama don Sancho.

Ese tampoco, respondió don Rafael, tiene hijos,
sino una hija sola, y aun dicen que es de las más
hermosas doncellas que hay en la Andalucía, y esto
no lo sé más de por fama; que aunque muchas
veces he estado en su lugar, jamás la he visto.

Todo lo que, señor, decís, es verdad, respondió
el mancebo, que don Sancho no tiene más de una
hija, pero no tan hermosa como su fama dice; y si
yo dije que era hijo de don Enrique, fué porque
me tuviédeses, señores en algo, pues no lo soy si-
no de un mayordomo de don Sancho, que ha mu-
chos años que le sirve, yo nací en su casa, y por
cierto enojo que di á mi padre, habiéndole toma-

do buena cantidad de dineros, quise venirme á
Italia, como os he dicho, y seguir el camino de la
guerra, por quien vienen, según he visto, á hacer-
se ilustres aun los de obscuro linaje

Todas estas razones y el modo con que las de-
cía notaba atentamente Teodoro, y siempre se iba
confirmando en su sospecha.

Acabóse la cena alzóronse los manteles, y en
tanto que don Rafael se desnudaba, habiéndole
dicho lo que del mancebo sospechaba, con su pe-
recer y licencia se apartó con el mancebo á un
balcón de una ancha ventana que á la calle salía,
y en él, puestos los dos de pechos, Teodoro se
comenzó á hablar con el mozo:

Quisiera, señor Francisco (que así había dicho
él que se llamaba), haberos hecho tantas buenas
obras que os obligara á no negarme cualquiera
cosa que pudiera ó quisiera pedir; pero el poco
tiempo que ha que os conozco no ha dado lugar á
ello: podría ser que en el que está por venir co-
nociédeses lo que merece mi deseo; y si al que
ahora tengo no gustádes de satisfacer, no por-
eso dejaré de ser vuestro servidor, como lo soy
también antes que os le descubra.

Quiero también que sepáis que aunque tengo
tan pocos años como los vuestros, tengo más ex-